

走进展馆

“走近那段历史，才能真切感受在这里闪耀的红色精神”

本次培训班安排了丰富的现场教学内容，其中，走进一座座红色纪念馆是重要内容之一。走进展馆，仿佛走进了一幅幅波澜壮阔的中国革命历史画卷。虽然不见枪林弹雨，但探寻英雄的事迹、追随先烈脚步，仿佛带领学员们回到了那段烽火连天的岁月。

七月，吉林。

杨靖宇是东北抗联的代表人物之一，习近平总书记曾在不同的场合“九提杨靖宇”。在杨靖宇干部学院教师的带领下，学员们拜谒了位于通化市浑江东岸的靖宇山上、坐落于翠柏之中的杨靖宇烈士陵园。

“陵园门前共有46级台阶，分两部分，下面的35级代表杨靖宇将军牺牲时的年龄，上面的11级代表杨靖宇将军在东北抗战的11年。”老师介绍说。学员们拾级而上，每一步都仿佛离自己心中的英雄更近了。在纪念馆，学员们深深鞠躬，向英雄致敬。

随后学员们前往东北抗联纪念馆。甫一进门，纪念馆门口摆放着14支枪口朝上的步枪，象征着东北抗联十四年艰苦卓绝的斗争；而由3000多个人物组成群山造型的巨幅水墨壁画《白山黑水抗联魂》，则代表绵延起伏的长白山脉和东北的三千万同胞。纪念馆通过700余件珍贵的图片、文物、文献、图表和精美的绘画、逼真的场景，展示着那段让人铭记的历史。在老师的带领下，学员们行走其间，或驻足观看镌刻着历史印记的文物，或仰望墙壁上记载的历史文字与画面，自己的心也仿佛跟随展出的脉络亲历了一遍那段历史。

八月，陕西。

大暑刚过的西安依然持续高温，但闷热的天气无法阻挡学员们参观的热情。在西安事变纪念馆门前有序排队后，学员们入馆参观，而这里的一砖一瓦、一草一木也借着夏日热风，在学员耳边讲述那段惊心动魄的历史。“因为西安事变，有了国共第二次合作，共产党才逐渐在西安公开活动，才有了八路军西安办事处。来到八路军西安办事处纪念馆，

我们更深刻地感受到这段革命历史，感受到红色精神。”一位学员表示。

西安事变纪念馆也是“西安事变”的重要旧址之一。这座见证了历史沧桑的老公馆深藏于古城深巷之中，经历了80多年的岁月沉淀越发沉稳。展览全方位、多角度展现了“西安事变”发生的前因后果以及重大历史意义，体现出革命先烈心怀民族大义、爱国主义情怀。“这里值得一来！”一位学员告诉记者，“革命历史是最好的营养剂。”“西安事变”在中国历史上曾经写下浓墨重彩的一笔。我们要将爱国主义精神和红色基因一代代传下去。”

走进照金纪念馆，映入眼帘的，便是一小簇炬火。展厅内160平方米巨型环幕贯穿始终，隐约浮现的视觉背景，以声、光、电、影像等多种手段，描绘了照金山川的风貌和四季更迭的景致。翔实的历史资料、图片，现代的展陈技术，浸透历史痕迹的实物，精美生动的油画作品等，全方位立体化地再现了创建以照金为中心的陕甘边革命根据地的艰难历程。一名学员表示：“来到陕甘边革命根据地照金纪念馆，我非常震撼。九十年前，先辈们为了革命的胜利，抛头颅，洒热血。现如今，作为军工央企的一员，我一定会继承先辈们的遗志，传承弘扬‘照金精神’，忠诚履行自己的职责使命。”

“人命至重，有贵千金，一方济之，德逾于此”出自药王孙思邈的《千金方·序》，反映出他对人命的重视。徒步在孙思邈纪念馆中，听着现场讲解员的述说，学员们仿佛穿越千年时光隧道，与这位“药王”进行了一场跨越时空的对话，感受到中医作为中华优秀传统文化的价值与珍贵。以“漆沮既从 三辅名都”为主题，学员们在讲解员的带领下开始了解铜川市悠久的历史厚重的文化，去感受每一件展品在静默中诉说的这片土地上的千年沧桑与辉煌。它们身上还残留着古代工匠的汗水与智慧，不仅是金属与时间的杰作，更是古代文明璀璨光芒的见证。

对优秀传统文化的深层次了解，也进一步增强了学员们弘扬传统文化的自信自觉，激发了他们对民族文化的热爱与自豪，也激励其在今后传承与弘扬中华文化贡献自己的一份力量。

走进山林

“踏上这片土地，才能亲身体会革命先辈的艰难困苦与不易”

在集安市老岭山区，有一块人称“棋盘坨子”的巨石，石上有一处石刻让人动容，上书“五月住大山”“天下太平”。这是东北抗联一路军的战士当年在此处留下的遗迹。在当年烽火连天的岁月里，一位普通的战士在这里刻下了自己最朴实的心愿。

几十年的时间过去了，一群年轻人又来到了这里，来到了这个英雄们曾经战斗过的地方。他们重走老岭抗联小路，探寻抗联密营，重新唱响抗联英雄壮歌。“黑水白山，被凶残日寇强占。我中华无辜男儿，备受摧残。……争自由，誓抗战。效马援，裹尸还。看拼斗疆场，军威显赫。看拼斗疆场，军威显赫。冰天雪地矢壮志，霜夜凄雨勇倍添。待光复东北凯旋日，慰轩辕。”学员们一声声慷慨激昂、饱蘸情感的诵读，仿佛能够穿越时空，向英雄们致敬。

让我们把坐标移到照金。

薛家寨作为陕甘边革命根据地的重要组成部分，见证了无数革命先烈的英勇斗争和无私奉献，是照金精神形成的重要场所之一。如今回望这座有着“华山之险”称谓的山寨，攀登其间，山势险峻，学员们每一步都需小心翼翼，却也正是这样的攀登中，更能深刻体会到当年红军战士们在面对自然与敌人的双重考验时所展现出的非凡勇气与坚定信念。

薛家寨的悬崖峭壁上共有4个岩洞：一号寨子是陕甘边游击队一、三支队当年的驻地；二号寨子是医院；三号寨子是被服厂；四号寨子是修械所。走过这4个寨子时，学员们惊叹在如此狭小且封闭的空间内，我们的先辈们凭借着超凡的智慧与无畏的勇气，与敌人展开了一场惊心动魄、斗智斗勇的较量。每一寸空间都仿佛成了他们智慧与决心的试炼场，每一次

呼吸都似乎在诉说着不屈与抗争的壮丽篇章。他们用行动证明，无论前路多么艰难险阻，只要心中有光，脚下就有路。

20世纪30年代初，老一辈革命家在照金英勇开展革命活动，创建了我国西北地区第一块山区革命根据地——陕甘边革命根据地。在位于照金镇北梁村的陈家坡会议旧址现场，在工作人员生动详细的介绍中，一段历史在学员们的眼前逐渐清晰起来：当时，陕甘边革命斗争连续遭受严重挫折，根据地处于生死存亡的危急关头。习仲勋、秦武山等重要领导人，坚持从实际出发，探索制定符合实际的战略方针。经过充分讨论，会议否定了红军部队分散行动的意见，决定继续扩大陕甘边苏区，并把武装力量联合起来，一致行动，为革命指明了方向。

“来到这里，聆听了一系列红色故事，我感受到了红色教育给大家的启示和思考。”一位学员说。大家也纷纷表示，陈家坡会议所体现出的坚定信念、顽强斗争是对“忠诚于党的坚定信念，顽强斗争的英雄气概，扎根群众的工作作风”为基本内涵的照金精神的有力诠释和直接体现。

再让我们把时间拉回到现在。

集安市与朝鲜隔江相望，是当年人民解放军抗美援朝的出发地之一。在集安市国门（口岸）现场教学点，学员们踏上鸭绿江畔，走近铁路桥、公路桥，从抗美援朝精神中汲取力量。“我望向江对岸，好像什么都没看到，又好像看到了很多很多。”一位学员表示，这几天一路走来，看到今日中国青山绿水、百姓安居乐业，再想到我们船舶工业近年来的发展，“三颗明珠”已经聚齐，感到特别的骄傲，唯有努力奋斗，才能不负对这片土地的热忱。

“奋斗是最好的传承，我们要把此次学习的精神力量，转化为今后在工作中的动力，在奋斗中把东北抗联精神传承下去。”

“过去，照金精神为陕甘边革命事业的蓬勃发展提供了强大的精神动力；今天，我们要继承光荣革命传统，赓续红色血脉，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上奋勇前进。”

7月14日至18日，8月4日至8日，中国船舶集团有限公司综合技术经济研究院2024年度党员党性教育专题培训班两期近百名学员分赴吉林通化与陕西照金两地，前往吉林杨靖宇干部学院和陕西照金干部学院学习，他们行走于白山黑水、陕甘边区，用脚步丈量历史，感悟初心。

此次培训班由中船综合院党委主办、中国船舶集团党校承办，中船综合院中层干部、党支部书记、支部委员、高级专家等参加培训。

通化与照金，相距2000公里，但它们孕育的革命的精神，却共同深深扎根在了学员们的心中。

从红色沃土汲取前进力量

中国船舶集团综合技术经济研究院2024年度党员党性教育专题培训班侧记

记者 王倩 郭泰泰 赵芸



创新教学

“创新教学方式，才能让教学入脑入心”

论进行讲述，所得收获更为深刻。

“信”——这个字，在翻转课堂上被一组学员一致推选为用以总结杨靖宇精神。“党性教育是要触及灵魂的。”一位学员表示，习近平总书记曾说过，党性教育关系的是干部走得稳不稳，这其中涉及的就是信念的问题。

另一位学员则表示，中船综合院到了一个改革的关键期和攻坚期，面临着很大的挑战，杨靖宇精神使自己受到鼓舞，个人一定要有信念，大家彼此要有信任，这样才能完成院高质量发展的目标。

如果说，当年东北抗联将士们的“信”是国家独立、民族解放，那今天我们的“信”又是什么？一位学员分享了自己的思考，他表示，支撑国防工业发展和运输船舶行业未来，是我们“信”的基点。

像这样开放的讨论、务实的观点，在创新课堂上还有很多很多。负责此次授课的杨靖宇干部学院教研部主任、副教授王莹表示，这是自己目前遇到的最活泼、最积极的一班学生。

而在照金干部学院，最有创意的就是文艺党课《唱响百年梦 扬帆新时

代》。在欢声笑语中，大家唱红歌、展红心，一首首耳熟能详的《北上照金当红军》《南泥湾》等经典歌曲，瞬间将现场学员们带入红色照金那段波澜壮阔的峥嵘岁月。

歌词所展现出的热血赤诚和史诗恢宏，引发了大家的强烈共鸣。二十世纪30年代初，刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈无产阶级革命家在铜川西北部的照金创立了西北第一个山区革命根据地。如今，一张张乡村振兴的耀眼答卷让铜川在小康路上展新颜，革命老区的红色精神底色在新时代熠熠生辉，红色基因也在传承中愈发鲜艳。

音符跳动，乐章奏响；歌声激昂，阵阵回响。一名学员表示，一首首曲目就是一段段鲜活的历史，是对那段跌宕起伏、波澜壮阔革命岁月的重温，也是对英雄先辈的致敬。

主题教学

“聆听那段历史，才能深入了解革命精神的内涵”

在生动的现场教学之余，本次培训班也为学员们安排了系统、科学的专题教学培训。两期培训班的课程安排，既有共同内容，又各有特色。

“6支笔如何组成4个等边三角形？”以一个数学问题为引，明德学院创始人王家骥将学员们带入思维维度转变的场景。他以“成为卓有成效的管理者”为主线，着重为学员们介绍了如何提升自我管理的方法。从区别“做正确的事”与“正确地做事”，到点明“补偿弱势不是目的而是手段”，再到明确“提高学习力指的是提供使用知识的能力”。通过一个又一个的互动式教学，学员们切实领悟到，作为一名管理者，应该如何转换自己的思维逻辑、真正认识时间；同时，通过对“8020定律”进行解读，学员们也学习了如何有效管理时间。

从每一次修改《中国共产党纪律处分条例》前的重大时间节点与重大会议精神，吉林杨靖宇干部学院专职副书记曲向东教授、铜川市委党校胡秀洁副教授为学员们详细解读了《条例》每一次修订的背景与意义所在。老师们对新修订的《条例》逐条解析，以风趣幽默又不失严谨的讲述，援引警示案例，剖析深层原因，引导学员们深刻领悟纪律是党的生命线，是维护党的团结统一、保持党的先进性和纯洁性的重要保障。

“一寸山河一寸血，十万青年十万军。”在杨靖宇干部学院，该院培训部主任、副教授国莉莉梳理了东北抗联一路军从反日游击队阶段，到东北人民革命军阶段，再到东北抗日联军阶段的发展历史，为大家生动地讲授了《东北抗联一路军的光辉足迹和历史功绩》一课。“杨靖宇将军是东北践行抗日民族统一战线政策的第一人。”国莉莉介绍，以杨靖宇将军为代表人物的东北抗联一路军，竖起了抗日的旗帜，消灭了敌人的有生力量，牵制住关东军并打乱其战略布局，更重要的是昭示了我们伟大的民族精神。“东北抗联精神让人震撼！”一名学员表示，东北抗日联军长达十四年艰苦卓绝的战斗，要面对的困难常人难以想象，我们要学习东北抗联精神，敢于斗争、善于斗争，发扬艰苦奋斗精神，有敢于克服一切困难的勇气和决心，把国家的事业、把我们自己的事业做好。

在照金干部学院，该院特聘教师为大家讲授了《照金精神及其时代价值》的重要一课。宋剑波老师运用翔实的历史资料、生动的党史故事，系统分析照金精神形成的实践基础，准确解读照金精神的科学内涵，深入探讨照金精神的时代价值，就新时代弘扬照金精神提出具体建议。课后，学员们纷纷表示，此次授课让学员们更加全面系统地理解照金精神，大家要用照金精神滋养初心、淬炼灵魂，把照金精神转化为奋力推动中国船舶集团高质量发展新篇章的强大动力。

在第二期培训班开班之时，恰逢党的二十届三中全会结束不久，培训班马上将会议精神解读的课程安排进来。铜川市委党校副教授刘锋围绕进一步全面深化改革的重大意义、总目标、重大原则、重大举措等，紧密结合照金发展实际，为学员们对党的二十届三中全会精神作了全面宣讲和深入阐释。学员们纷纷表示，要以最坚决的态度、最有力的行动，学习宣传贯彻全会精神，积极投身中国式现代化伟大实践，把党的二十届三中全会精神描绘的宏伟蓝图变为美好现实。